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ATA DE REUNIÃO

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DE DEPARTAMENTO DE LETRAS DA ESCOLA DE FILOSOFIA, LETRAS E CIÊNCIAS HUMANAS

No dia vinte e três de março de dois mil e vinte e dois, às nove horas e quinze minutos, reuniu-se o Conselho do Departamento de Letras, por
meio da ferramenta de comunicação virtual “Google Meet”, para discu r e deliberar a respeito dos assuntos a seguir.

Membros natos: Rodrigo Soares de Cerqueira; Marcio Hollosi; Greice de Nóbrega e Sousa; Leonardo Garcia Santos Gandolfi; Márcia Valéria
Mar nez de Aguiar; Maria Lúcia Dias Mendes; Lavínia Porto Silvares; Marcello Marcelino Rosa; Júlio de Souza Valle Neto.
Membros eleitos: Talita Janine Juliani; Sandra Mara Moraes Lima; André Luiz Barros da Silva; Andreia dos Santos Menezes; Neide Elias; Marcia
Veirano Pinto; Orlando Vian Junior; Ana Claudia Romano Ribeiro; Rita Jover-Faleiros.
Representantes discentes (Graduação): Renata Angélica Bap sta.
Servidores Técnico-Administra vos: Rafael Kenji Ozeki.
Ausências jus ficadas: Jose Hamilton Maruxo Junior.

A-ORDEM DO DIA
1. Portaria PROGRAD N. 566/2022
O Prof. Rodrigo iniciou a reunião agradecendo o trabalho realizado pela Coordenação e pela Comissão de Curso e comentou que o ponto de
pauta a ser discu do é de fundamental importância para todo o Departamento. O Prof. Leonardo explicou que a presente reunião tem como
obje vo  divulgar ao  Departamento  todas  as  discussões  e  instruções  referentes  à  Portaria  PROGRAD nº  566/2022,  tendo  em  vista  que  o
documento diz respeito ao retorno presencial e outros assuntos correlatos. Informou que a questão do distanciamento no campus foi um fator
bastante importante na determinarção da oferta de vagas nas UCs e que nos quadros de aula deste semestre a maior parte das turmas estão
com oferta menor com intuito de preservar o distanciamento sico. Explicou que, segundo a portaria, há dois regimes de aulas previstos, sendo
o primeiro presencial com A vidades Pedagógicas Não Presenciais - APNP e o segundo com UCs em regime de ADE. Esclareceu que a Câmara de
Graduação do campus definiu duas modalidades possíveis de APNPs: Para UCs que não podem reduzir o número de vagas, como é o caso de
Língua Estrangeira I, haverá 100% da oferta e, caso o número de alunos matriculados ultrapasse 70%, poderá ser u lizado o recurso da APNP, ou
seja, um sistema de rodízio de grupos da turma; Para as turmas que dividem Professores/as, ou seja,  nas quais um deles encontra-se em
trabalho remoto em virtude da IN nº 90/2021 (COVID), será realizado um rodízio, ou seja, metade do curso será ministrado presencialmente e a
outra por meio das plataformas digitais de APNP. Ressaltou que haverá cobrança de presença e nota nas UCs em regime de ADE neste semestre e
que, em virtude da necessidade de distanciamento sico, foi recomendado pela PROGRAD e pela Câmara de Graduação que os alunos não
realizassem a troca de turnos para evitar a ocupação de mais de 70% das salas de aula. A Prof.ª Greice informou que a Câmara de Graduação
recomendou a emissão de um comunicado aos estudantes com, pelo menos, uma semana de antecedência do início das aulas para esclarecer
todas as questões referentes às disciplinas e ao retorno presencial. Explicou que a Câmara orientou os/as docentes a divulgarem o comunicado
via monitoria em virtude da impossibilidade de encaminhá-lo dentro do prazo por meio do sistema da pasta verde. O Prof.ª Marcia Valéria
explicou que a forma de contabilização de presença das UCs em regime de ADE será realizada por meio de um acordo entre o/a docente e sua
turma e salientou a importância de que seja divulgada com antecedência aos/às alunos/as. Esclareceu que as turmas de APNP só tomarão
conhecimento  da  necessidade de  rodízio  dos  docentes  quando  for  divulgada  a  lista  de  matriculados,  ou  seja,  se  a  capacidade  da turma
ultrapassar  o  limite  de  70%,  as  a vidades  serão  realizadas  por  meio  do  revezamento  de  estudantes.  O  Prof.  Leonardo  e  a  Prof.ª  Greice
transcreveram no chat da reunião as recomendações de a vidades previstas na norma va em regime de APNP. A Prof.ª Lavinia mencionou que
não haverá necessidade dos estudantes  estarem presencialmente em sala de aula para que seja contabilizada presença dentro  das quinze
semanas de planejamento das UCs, visto que as a vidades à distância também serão levadas em consideração para fins de frequência. Ressaltou
que caberá aos/às docentes definirem o critério de distribuição da carga horária das APNPs e explicou que, segundo a portaria, o valor não
poderá ultrapassar 50% da carga total prevista pelas UCs. A Prof.ª Maria Lucia mencionou que a Direção Acadêmica enviou recentemente um
comunicado informando que o distanciamento social será man do apenas no refeitório e ponderou que o cenário atual do campus tornou-se
um tanto quanto ambíguo, visto que todas as discussões referentes ao retorno presencial  e  formação dos quadros  de aula sempre foram
pautados pelos requisitos mínimos de uso de máscara e distanciamento sico. O Prof. Leonardo acrescentou que a queda do distanciamento não
foi discu da em nenhum momento e que o assunto foi mencionado pela primeira vez no comunicado da Direção Acadêmica. A representante
Renata disse que a representação discente está à disposição do Conselho para auxiliar na divulgação das informações discu das na presente
reunião. A Prof.ª Greice agradeceu pela disponibilidade dos/as representantes e ponderou que as Coordenações têm se preocupado com a
divulgação  do  comunicado  por  outras  vias  além  das  monitorias  visto  que  isso  pode  alarmar  uma  grande  parcela  dos  estudantes  sem
necessidade. Explicou que não haverá APNPs na grande maioria das UCs, apenas nas que estão destacadas na cor azul no quadro de aulas, e
ressaltou que esta modalidade de UC é fundamentalmente presencial com realização de a vidades não presenciais. O Prof. Leonardo informou
que há um total de 20 UCs em regime de APNPs e explicou que tratam-se das UCFEL/UCFE que impediriam a progressão da formação dos/as
alunos/as caso não conseguissem efe var sua matrícula. A Prof. Renata mencionou que a portaria estabelece a necessidade do controle de
frequência e que as a vidades síncronas são altamente recomendáveis mas não obrigatórias. Em vista disso, ponderou que, se os/as docentes
exigirem a presença do/as estudantes nas UCs, poderão estar correndo o risco dos/as discentes alegarem extrapolação da norma va. Sugeriu
que seja man da a não exigência de presença nas ADEs e perguntou se há alguma previsão de como será feito o controle de vacinação e
circulação de pessoas  no campus para além do controle que será feito dentro  das  salas  de  aula.  A Prof.ª  Greice  reiterou que houve um
comunicado da Câmara no sen do de que os/as docentes comuniquem os/as discentes sobre o funcionamento de suas disciplinas com uma
semana de antecedência para que eles/as possam confirmar  ou não a matrícula. Sobre a circulação de pessoas  no campus,  lembrou que
todos/as os/as discentes, docentes e técnicos/as precisam apresentar o comprovante do esquema vacinal completo ou a devida jus fica va do
mo vo pelo qual não foram vacinados/as e que os/as estudantes que não enviarem a comprovação dentro do prazo es pulado terão suas



matrículas trancadas. Ponderou que a possibilidade de controle de entrada de pessoas na portaria do campus é bastante baixa. A Prof.ª Lavinia
esclareceu que não há uma definição exata para o ques onamento referente à circulação de pessoas no campus e que há uma orientação no
sen do de que os/as docentes serão encarregados de suas salas de aula e terão que realizar o controle dos/as alunos/as por meio da lista de
presença, algo que poderá ser bastante complicado, sobretudo nas salas maiores. A Prof.ª Sueli ponderou que aproximadamente a metade do
número de UCs oferecidas será realizada em regime de APNP ou ADE e sugeriu que fosse feita uma análise detalhada por termo para averiguar o
impacto que isso poderia causar aos/às alunos/as. A Prof.ª Lavinia mencionou que algumas UCs de primeiro termo já foram colocadas em salas
maiores justamente para que não precisassem ser ministradas em regime de APNP e que, mesmo nas UCs que estão indicadas em regime de
APNP, será preciso aguardar que a lista de matriculados/as seja disponibilizada para ter certeza dessa necessidade. A Prof.ª Greice lembrou a
todos/as, para fins de planejamento, que o Congresso Acadêmico será realizado no período de 27 de junho a 1º de julho, e que, durante esta
semana,  as  aulas  são  suspensas  e  serão  contabilizados  dias  le vos.  O  Prof.  Leonardo  mencionou  que,  no  caso  específico  de  alunos/as
afastados/as por conta da COVID, a turma permanecerá em a vidade normalmente mas a UC oferecerá a possibilidade de cursá-la em regime de
ADE não presencial. A Prof.ª Lavinia salientou a importância de manter o vínculo das UCs com as plataformas virtuais como “classroom” e o
“moodle” para que possam ser disponibilizados, eventualmente, materiais de apoio ou a vidades que subs tuam o regime presencial para
abranger os casos discentes mais específicos e também os afastamentos docentes em virtude da COVID. A Prof.ª Greice lembrou a todos/as que
o o Apoio Pedagógico é a instância adequada para auxiliar os/as discentes no que diz respeito aos fluxos ins tucionais para comprovação da
necessidade de afastamento em virtude da COVID e outros assuntos correlatos. O Prof. Rodrigo finalizou a reunião agradecendo novamente a
Coordenação por todo o trabalho realizado e também pelos esclarecimentos que foram prestados na presente reunião.

sem mais, eu, Rafael Kenji Ozeki, Assistente em Administração do Departamento de Letras, subscrevo esta ata. Guarulhos, vinte e três de março
de dois mil e vinte e dois.

Membros natos
Graciela Alicia Foglia (Chefe de Departamento)
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Renata Angélica Bap sta

Servidores Técnico-Administra vos
Rafael Kenji Ozeki
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Documento assinado eletronicamente por Ana Claudia Romano Ribeiro, Docente, em 05/04/2023, às 15:57, conforme horário oficial de
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Documento assinado eletronicamente por Maria Lucia Dias Mendes, Coordenador(a), em 05/04/2023, às 18:40, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Marcello Marcelino Rosa, Docente, em 05/04/2023, às 19:19, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Julio de Souza Vale Neto, Docente, em 05/04/2023, às 20:19, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Rita Jover Faleiros, Docente, em 05/04/2023, às 20:54, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Greice de Nobrega e Sousa, Coordenador(a), em 06/04/2023, às 10:59, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Marcio Hollosi, Docente, em 06/04/2023, às 11:31, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Orlando Vian Junior, Docente, em 06/04/2023, às 11:53, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por André Luiz Barros da Silva, Docente, em 06/04/2023, às 14:36, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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